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Optica xeométrica
Método e recomendacidéns

¢ PROBLEMAS

e Espellos

1. Un espello ten 1,5 de aumento lateral cando a cara dunha persoa est4 a 20 cm dese espello.
a) Razoa se ese espello é plano, concavo ou convexo.
b) Debuxa o diagrama de raios.
¢) Calcula a distancia focal do espello.
(A.B.A.U. extr. 18)
Rta.: ¢) f=-60 cm

Datos (convenio de signos DIN) Cifras significativas: 2
Posicion do obxecto s=-20cm = -0,20 m
Aumento lateral AL =15
Incégnitas
Distancia focal do espello f
Ecuacions
. C . 1 1 1
Relacion entre a posiciéon da imaxe e a do obxecto nos espellos —,+—:?
s' s

y _=¢
Aumento lateral nos espellos A=—=—

y s
Relacion entre a distancia focal e o radio de curvatura f=R/2
Solucion:

c) Para determinar se o espello é plano, concavo ou convexo, calctilase a distancia focal.
Emprégase a ecuaciéon do aumento lateral para establecer a relacion entre a distancia obxecto s e a distan-
cia imaxe §:

Polo convenio de signos, os puntos situados 4 esquerda do espello tefien signo negativo.
§=-1,5s=-1,5-(-0,20 [m]) = 0,30 m
Substituense os datos na ecuacion dos espellos:

1,1 1 1

_1 _1
ST F T 030 (m] —020[m] f

A distancia focal calcilase despexando:

1_ 1
f 030[m] —0,20 [m]

=3,3[m] =50 [m] '=—1,7 [m] "' = f=-0,60 m

a) O espello é concavo, posto que a distancia focal é negativa. O foco atdpase 4 esquerda do espello.
b)

Debtixase un esquema de espello céncavo (un arco e
de circunferencia vertical concavo cara & esquer- e

da), e sittiase o foco F 4 esquerda do espello, & me- e

tade da distancia entre o espello e o seu centro C. e Fl /0 l
Debuxase, a siia esquerda, unha frecha vertical ca- pe e . )

ra arriba, que representa ao obxecto O. R

Desde o punto superior do obxecto debtixanse
dous raios:
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+  Un, horizontal cara ao espello, que se reflicte de maneira que o raio reflectido pasa polo foco F.

+  Outro, cara ao espello, que se reflicte sen desviarse pasando polo centro C de curvatura do espello.
Como os raios non se cortan, prolénganse alén do espello ata que as sias prolongacions se corten.
O punto de corte é o correspondente 4 punta da imaxe I. Debtixase unha frecha vertical nese punto.

® Lentes

1. Unha coleccionista de moedas utiliza unha lupa de distancia focal 5 cm para examinalas polo miudo.
a) Calcula a distancia a que ten que situar as moedas respecto da lupa se quere observalas cun
tamafio dez veces maior.
b) Represente aproximadamente o correspondente diagrama de raios, indicando as posicions e as
caracteristicas do obxecto e da imaxe.
(A.B.A.U. ord. 24)
Rta.:a) s= -4,5 cm.

Datos (convenio de signos DIN) Cifras significativas: 2
Aumento lateral AL =10
Distancia focal da lente f=5,0cm = 0,050 m
Incognitas
Posicién do obxecto s
Outros simbolos
Tamano da imaxe y
Ecuacions

., .. . 1 1 1
Relacion entre a posicion da imaxe e a do obxecto nas lentes ?—227

_y_s

Aumento lateral nas lentes A = ; =

Solucion:

Como a lente é converxente, a distancia focal é positiva: f = 0,050 m
Como a imaxe € virtual, o aumento lateral é positivo. A
Calculase a relacion entre a distancia obxecto e a distancia imaxe coa
ecuacion do aumento lateral.

’

AL:L:S_ =10=s5=10s
y s

Substituense os datos na ecuacién das lentes:

/N
1 1_1 1 1 1
—_———_— s — =
s s f 10s s 0,050 [m]
Calculase a distancia do obxecto despexando: l 0 i F’
| |
11110 -9 1 . >
10s s 10s 10s 10s 0,050 [m] e
_—9:0,050 [m] _
s_—lo =—0,045m =-45cm A4

Debuxase un esquema de lente converxente (unha lifa vertical rematada por ddas puntas de frechas) e si-
taase o foco F’ & dereita da lente.
Debuxase, a siia esquerda, unha frecha vertical cara arriba, que representa ao obxecto O.
Desde o punto superior do obxecto debuxanse dous raios:

«  Un, cara ao centro da lente. Atravésaa sen desviarse.

«  Outro, horizontal cara 4 lente, que a atravesa e se refracta.

Debuxase de forma que o raio refractado pase polo foco da dereita F’.

O punto de corte é o correspondente 4 punta da imaxe I. Debtixase unha frecha vertical nese punto.
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Andalise: O resultado do cdlculo estd en consonancia co debuxo.

2. Un obxecto de 4 cm de altura esta situado 20 cm diante dunha lente delgada diverxente de distancia
focal 12 cm.
a) Determina a posicion e o tamario da imaxe.
b) Debuxa un esquema (marcha de raios) coa posicién do obxecto, a lente e a imaxe.
(A.B.A.U. extr. 23)
Rta.: a) s =-7,5cm; y = 1,5cm

Datos (convenio de signos DIN) Cifras significativas: 2
Altura do obxecto y=4,0 cm = 0,040 m
Posicién do obxecto s=-20cm = -0,20 m
Distancia focal da lente f=-12cm=-0,12m
Incégnitas
Posicién da imaxe s
Altura da imaxe y
Ecuaciéns

., .y . 1 1 1
Relacion entre a posicion da imaxe e a do obxecto nas lentes v 27

_y._s

Aumento lateral nas lentes A= ; =
Solucion:

a) Polo convenio de signos, os puntos situados a esquerda da lente tefien signo negativo.
Para unha lente diverxente, f=-0,12 m.
Emprégase a ecuacion das lentes:

1 1 1 1 1 1

- — =
s s f s —020[m] —0,12[m]

Calculase a posicion da imaxe despexando:

1 1 1

= +
s —0,12[m] —0,20[m]

=—83[m]'-50[m]'=—133[m]'= s =-0,075m = -7,5 cm
A imaxe férmase a 7,5 cm 4 esquerda da lente.

Substitiense os datos na ecuacion do aumento lateral nas lentes, e calctulase a altura da imaxe despexando:

C v oo
AL:y _s _—0 75[m]20,38
v s —0,20[m]

y=A-y=038-0,04m=0,015m=1,5cm
A imaxe é virtual (s’ < 0), dereita (AL > 0) e menor (JA;| < 1).
b) "
Debuxase un esquema de lente diverxente (unha lifia vertical
rematada por dous «angulos» ou puntas de frechas investidas), A
e sittase o foco F & esquerda da lente.
Debuxase, a suia esquerda, unha frecha vertical cara arriba, que .,
representa ao obxecto O. /R
Desde o punto superior do obxecto debuxanse dous raios: ; F; ';:'\ ;
«  Un, cara ao centro da lente. Atravésaa sen desviarse. o /I \
«  Outro, horizontal cara 4 lente, que a atravesa e se re- '
fracta.
Debuxase de forma que a stia prolongacion pase polo
foco da esquerda, F, un punto simétrico ao foco F'.
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Os raios non se cortan. Cortase o raio dirixido ao centro da lente coa prolongacion do raio refractado.
O punto de corte é o correspondente a punta da imaxe 1. Debtixase unha frecha vertical nese punto.

Andalise: Os resultados dos calculos numeéricos estan en consonancia co debuxo.

3. Situamos un obxecto de 2 cm de altura a 15 cm dunha lente de +5 dioptrias.
a) Debuxa un esquema (marcha de raios) coa posicién do obxecto, a lente e a imaxe, e indica o tipo
de lente.
b) Calcula a posicion e o aumento da imaxe.
(A.B.A.U. ord. 23)
Rta.: a) converxente; b) y = -60 cm, A = 4,0

Datos (convenio de signos DIN) Cifras significativas: 2
Tamario do obxecto y=2,0cm = 0,020 m
Posicién do obxecto s=-15cm=-15m
Potencia da lente P = +5,0 dioptrias
Incégnitas

Posicion da imaxe s

Aumento da imaxe AL

Ecuacions

Relacién entre a posicion da imaxe e a do obxecto nas lentes ——==
Js

Aumento lateral nas lentes A 5=
$

Potencia dunha lente P=—

Solucion:

a) Como a potencia dunha lente € a inversa da

sua distancia focal, esta vale: A
1 1 1

P=—= f'=—=—=0,20 |m|=20 |cm

7= 1= =55=020 [m]=20 [em)

Como a potencia é positiva, polo convenio de /N

signos, o foco atopase 4 dereita da lente, polo

que a lente é converxente.

Debuxase un esquema de lente converxente

(unha lifia vertical rematada por ddas puntas de F F

frechas) e situase o foco F’ 4 dereita da lente. l O f
Debuxase, a stia esquerda, unha frecha vertical
cara arriba, que representa ao obxecto O.
Desde o punto superior do obxecto debiixanse
dous raios:

«  Un, cara ao centro da lente. Atravésaa sen desviarse.

«  Outro, horizontal cara 4 lente, que a atravesa e se refracta.

Debuxase de forma que o raio refractado pase polo foco da dereita F'.

O punto de corte é o correspondente 4 punta da imaxe I. Debuixase unha frecha vertical nese punto.

b) Polo convenio de signos, os puntos situados 4 esquerda da lente tefien signo negativo.
Substituense os datos na ecuacion das lentes:

1 1

1 1
—0,15[m] 0,20 [m]

E RN
s s f

Calculase a posicion da imaxe despexando:

1_
x
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11 1
s 0,20[m] —0,15[m]

=5,0[m]| " '—6,7 [m]'=—1,7 [m] '= § = -0,60 m = —60 cm

A imaxe férmase a 60 cm 4 esquerda da lente.

Substitiiense os datos na ecuaciéon do aumento lateral nas lentes:

A=Y=
S

A imaxe é virtual (s’ < 0), dereita (AL > 0) e menor (|A;| < 1).

Andalise: Os resultados dos calculos numeéricos estan en consonancia co debuxo.

4. Un obxecto de 4,0 cm de altura esta situado a 20,0 cm dunha lente diverxente de 20,0 cm de distancia
focal.
a) Calcula a potencia da lente e a altura da imaxe.
b) Realiza o diagrama de raios e indica as caracteristicas da imaxe.
(A.B.A.U. extr. 21)
Rta.: a) P=-5,00 dioptrias; y = 2,0 cm

Datos (convenio de signos DIN) Cifras significativas: 3
Altura do obxecto ¥ = 4,00 cm = 0,0400 m
Posicion do obxecto s=-20,0 cm = -0,200 m
Distancia focal da lente f=-20,0 cm = -0,200 m
Incognitas
Potencia da lente P
Altura da imaxe y
Ecuacions

., .., . 1 1 1
Relacion entre a posicion da imaxe e a do obxecto nas lentes ?—22?
Aumento lateral nas lentes A L:;—:S;

. 1

Potencia dunha lente P:?
Solucion:

a) A potencia da lente é a inversa da distancia focal. Como a lente é diverxente, esta é negativa:

1 1
P=—=————-=-5,00 dioptrias
f' —0,200[ m]

Polo convenio de signos, os puntos situados 4 esquerda da lente tefien signo negativo.
Para unha lente diverxente, f=-0,20 m.
Substitiense os datos na ecuacion das lentes:

1 1.1 1 1 1

7’ :> ’ -
s s f s —0,200m] —0,200[m]

Calctlase a posicion da imaxe despexando:

1 ! — ! =—5,00 [m]'—5,00 [m] '=—10,00 [m] ' = s = -0,100 m
s —0,200 [m] —0,200[m]

A imaxe férmase a 10 cm a esquerda da lente.

Substitiense os datos na ecuacion do aumento lateral nas lentes, e calculase a altura da imaxe despexando:
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A=Y =8 _Z0100m]_ o,
y s —0,200 [m]

y =Ar- y=0,500- 0,040 m = 0,020 m = 2,0 cm

A imaxe é virtual (s’ < 0), dereita (AL > 0) e menor (|A;| < 1).
b)

Debuxase un esquema de lente diverxente (unha lifia vertical "
rematada por dous «angulos» ou puntas de frechas investidas),

e sitiase o foco F a esquerda da lente. A
Debuxase, a siia esquerda, unha frecha vertical cara arriba, que \
representa ao obxecto O.

Desde o punto superior do obxecto debuxanse dous raios:
« Un, cara ao centro da lente. Atravésaa sen desviarse.

«  Outro, horizontal cara 4 lente, que a atravesa e se re- 0 l 7 . \
fracta. o s
Debuxase de forma que a stia prolongacién pase polo
foco da esquerda, F, un punto simétrico ao foco F'.

Os raios non se cortan. Cortase o raio dirixido ao centro da

lente coa prolongacién do raio refractado. /\
O punto de corte é o correspondente 4 punta da imaxe 1. De-

buxase unha frecha vertical nese punto.

Andalise: Os resultados dos calculos numeéricos estan en consonancia co debuxo.

0 CUESTIONS

® Lentes.

1. A que distancia dunha lente delgada converxente de focal 10 cm se debe situar un obxecto para que a
sua imaxe real se forme & mesma distancia da lente?:
A)5cm
B) 20 cm
C) 10 cm.
(A.B.A.U. extr. 24)

Solucion: B

A ecuacidn das lentes é:

N

1 1_1 s

s s f i
Se a imaxe real se forma 4 mesma distancia da F' l
lente: |
ente o r
Substituindo e despexando a distancia da imaxe &
lente: N/

1 1 1 2 1
—_—— == ——= :>s:—2f'

-s s f s f'

Para que a sua imaxe real se forme & mesma distancia da lente, o obxecto debe colocarse a unha distancia
da lente igual ao dobre da distancia focal.

|s|=2-f=2-10cm =20 cm
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2. Un raio de luz incide dende un medio transparente sobre unha lente semicircular polo seu eixe. Se ao
entrar na lente o raio se afasta da normal:
A) E imposible.
B) A lente esta mal construida.
C) O medio que rodea a lente ten maior indice de refraccion ca esta.
(A.B.A.U. extr. 22)

Solucion: A

O raio de luz que incide nunha lente polo seu eixe a atravesa sen desviarse.

3. Aimaxe que se obtén ao situar un obxecto diante dunha lente diverxente a unha distancia igual ao
dobre da distancia focal é:
A) Virtual, dereita, igual.
B) Real, dereita, menor.

C) Virtual, dereita, menor.
(A.B.A.U. ord. 22)

Solucion: C N\ ///

Debuxase un esquema de lente diverxente (unha lifia vertical rematada por dous N
«angulos» ou puntas de frechas investidas), e sittiase o foco F a esquerda da lente. F
Debuxase, a4 siia esquerda, unha frecha vertical cara arriba, que representa ao ob- O Fil|les
xecto O.
Desde o punto superior do obxecto debuxanse dous raios:
«  Un, cara ao centro da lente. Atravésaa sen desviarse. /\
«  Outro, horizontal cara a lente, que a atravesa e se refracta.
Debuxase de forma que a stia prolongacion pase polo foco da esquerda, F, un punto simétrico ao
foco F'.
Os raios non se cortan. Cortase o raio dirixido ao centro da lente coa prolongacion do raio refractado.
O punto de corte é o correspondente 4 punta da imaxe I. Debtixase unha frecha vertical nese punto.
Analise: A imaxe é virtual xa que se forma a esquerda da lente que é a zona onde se forman as imaxes virtuais
nas lentes. E dereita e mais pequena que o obxecto.

4. Para obter unha imaxe virtual e dereita cunha lente delgada converxente, de distancia focal f, o ob-
xecto debe estar a unha distancia da lente:
A) Menor que f.
B) Maior que fe menor que 2f.
C) Maior que 2f.

(ABA.U. extr. 200 1

Solucion: A

A
Debuixase un esquema de lente converxente (unha lifia vertical re- \\ \
matada por duas puntas de frechas) e sitdase o foco F’ 4 dereita da -

1 F O E
lente. s \ o
Debuxase, a sua esquerda, unha frecha vertical cara arriba, que re- s AN
presenta ao obxecto O.

Desde o punto superior do obxecto debuxanse dous raios: N

« Un, cara ao centro da lente. Atravésaa sen desviarse.
«  Outro, horizontal cara 4 lente, que a atravesa e se refracta.
Debuxase de forma que o raio refractado pase polo foco da dereita F’.
O diagrama mostra a formacion da imaxe cando o obxecto atopase dentro da distancia focal.
A ecuacioén das lentes é:

1 1

_1
s s f
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Despexando a distancia da imaxe & lente:

A1, 1 _fes . fs
s s f7 s-f s+f7

O criterio de signo di que hay que pofier o obxecto 4 esquerda da lente, e a posicién é negativa: s < 0.

Nas lentes delgadas converxentes a distancia focal é positiva: f* > 0,

Para que a imaxe sexa virtual ten que formarse a esquerda da lente: s" < 0.

Como - s< 0, paraque s <0, s+ f ten que ser positiva: s + f* > 0.

Como s<0e f’>0,paraque s+ f’ sexa positiva | s| < f". O obxecto tera que atoparse dentro da distancia

focal.

5.  SitGase un obxecto a unha distancia de 20 cm a esquerda dunha lente delgada converxente de distan-
cia focal 10 cm. A imaxe que se forma é:
A) De maior tamafio, real, dereita.
B) De igual tamano, virtual, invertida.

C) De igual tamafio, real, invertida.
(A.B.A.U. ord. 20)

Solucion: C /N

Debuxase un esquema de lente converxente (unha lifia vertical rematada g
por dudas puntas de frechas) e sittiase o foco F’ 4 dereita da lente. .
Debuxase, a sua esquerda, unha frecha vertical cara arriba, que representa " A .
ao obxecto O. ; N -
Desde o punto superior do obxecto debuxanse dous raios: O F
« Un, cara ao centro da lente. Atravésaa sen desviarse.
«  Outro, horizontal cara 4 lente, que a atravesa e se refracta.
Debuxase de forma que o raio refractado pase polo foco da dereita
F. >
Analise: A imaxe é real xa que se forma a dereita da lente que é a zona onde
se forman as imaxes reais nas lentes. E invertida e de igual tamafio que o obxecto.

6. A distancia focal dun sistema formado por unha lente converxente de 2 dioptrias e outra diverxente
de 4,5 dioptrias é:
A) 2,5 m.
B) -0,65 m.
C) -0,4 m.
(A.B.A.U. extr. 19)

Solucion: C

Como non dan a distancia entre as lentes, supofio que estan unidas. Nese caso:
P =P, + P, =2 + (-4,5) = -2,5 dioptrias

1 1 1
P=—>f=—=————=-04m
F TP s

7. Para aumentar a potencia dunha lente biconvexa simétrica situada no aire deberiamos:
A) Aumentar os raios de curvatura e diminuir o indice de refraccion do material da lente.
B) Diminuir os raios de curvatura e aumentar o indice de refraccion do material da lente.
C) Aumentar os raios de curvatura sen variar o indice de refraccién do material da lente.
(A.B.A.U. ord. 19)

Solucion: B
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A féormula do construtor de lentes é:

L () (L_L)

f R, R,

fé a distancia focal da lente, n é o indice de refraccién do material da lente e R, e R, son os raios de curva-

tura

das caras anterior e posterior da lente.

A potencia dunha lenta é a inversa da distancia focal.

1
P=7

Para aumentar a potencia, ou sexa, diminuir a distancia focal, habera que empregar un material con maior

o indice de refraccién e diminuir os raios para aumentar a curvatura das caras da lente.

(A.B.A.U. ord. 17)

8. Disponse dunha lente converxente e quérese obter a imaxe dun obxecto. Debuxa a marcha dos raios
para determinar onde debe colocarse o obxecto para que a imaxe sexa:
a) Menor, real e invertida.
b) Maior, real e invertida.

Solucion:

Debuxase un esquema de lente converxente (unha lifa vertical rematada por ddas puntas de frechas) e si-
taase o foco F’ & dereita da lente.
Debuxase, a sia esquerda, unha frecha vertical cara arriba, que representa ao obxecto O.
Desde o punto superior do obxecto debuxanse dous raios:

Un, cara ao centro da lente. Atravésaa sen desviarse.

Outro, horizontal cara a lente, que a atravesa e se refracta.

Debuxase de forma que o raio re-
fractado pase polo foco da dereita F

a) Para que a imaxe sexa mais pequena, real 4
e invertida, o obxecto debe colocarse a unha F' I
distancia da lente supe ior ao dobre }
q F
da distancia follzfl! - f b >
b) Para que a imaxe sexa maior, real e .
invertida, o obxecto debe situarse a A '
unha distancia da lente entre a dis- E' / [
tancia focal e o dobre da focal. — 1 — * * —
2F D F s 7
2f>|s|>f
T—
\ 4 \J
¢ LABORATORIO
1. Cos datos das distancias obxecto, s, e imaxe, s', dunha lente | exp. 1 2 3 4
converxente representados na taboa adxunta: s (cm) 11,5 12,7 154 | 17,2
a) Representa graficamente 1/s’ fronte a 1/s. s’ (cm) 56,0 | 355 | 236 | 20,1

b) Determina o valor da potencia da lente.

Rta.: b) P = 11,3 dioptrias.

(A.B.A.U. extr. 22)
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Solucion:

a) Substitiiense os valores de s e s na ecuacion das lentes

1 1_1
s s f
Calculase o inverso da distancia focal (potencia) e o valor da distancia focal para cada par de datos.
N.c. exp. s(cm)| s (cm) s(m)] s (m) 1/s (m™)| 1/s' (m™) /f(m™)|  f(m)
1 -11,5 56,0 -0,115 0,560 -8,70 1,79 10,5/ 0,0954
2 -12,7 35,5 -0,127 0,355 -7,87 2,82 10,7 0,0935
3 -15,4 23,6 -0,154 0,236 -6,49 4,24 10,7/ 0,0932
4 -17,2 20,1 -0,172 0,201 -5,81 4,98 10,8, 10,0927
12
De ter unha folla de calculo poderiase representar unha grafica co- 10
mo a seguinte: g
Comparando coa ecuacién dunha recta, a ecuacion das lentes que- =
daria: 3 -6
@ -4
11,1 - P
s' s
f [ I I I I O
Nela 1/f seria a ordenada na orixe: 10 -8 6 -4 -2 0
P=1/f=113m" = 11,3 dioptrias. 1/s (m?)

Pero é mais doado calcular a potencia como valor medio:

10,5+10,7+10,7+10,8
4

P=

=10,7 m" = 10,7 dioptrias.

2. Medironse no laboratorio os seguintes valores para a distancia ob- | gcm) 39,0(41,9 (49,3 59,9 68,5
xecto-imaxe dunha lente converxente:
a) Explica a montaxe experimental utilizado.
a) Calcula o valor da potencia da lente.

s'(cm) 64,3 (58,6 | 48,8 | 40,6 | 37,8

(A.B.A.U. ord. 21)
Solucion:

a) A montaxe é o da figura.

A B C D E
A ?

Ve

<]p%>q i s e S L R LI

A é a fonte luminosa, B unha lente converxente que se sitia de forma que a fonte luminosa estea no foco,
para que os raios saian paralelos. C é o obxecto, D a lente converxente da que queremos achar a distancia
focal e E a imaxe do obxecto.

Vaise variando a posicién da lente D e movendo a pantalla E até obter unha imaxe enfocada.

b) Substitiense os valores de s e s na ecuacion das lentes

1 1

1
s s f
Calculase o inverso da distancia focal (potencia) e o valor da distancia focal para cada par de datos.
‘N.". exp. ‘ s(cm)‘ s (cm)‘ ‘ s (m)‘ s (m)‘ ‘ 1/s (m‘l)‘ 1/s (m‘l)‘ ‘l/f(m‘l)‘ f(m)‘
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1 -39,0 64,3 -0,390 0,643 -2,56 1,56 4,12 0,243
2 -41,9 58,6 -0,419 0,586 -2,39 1,71 4,09 0,244
3 -49.3 48,8 -0,493 0,488 -2,03 2,05 4,08 0,245
4 -59,9 40,6 -0,599 0,406 -1,67 2,46 4,13 0,242
5 -68,5 37,8 -0,685 0,378 -1,46 2,65 4,11 0,244
De ter unha folla de calculo poderiase representar unha 51
grafica como a seguinte:
Comparan,do coa ecuacion dunha recta, a ecuacion das len- 1/s'= 1,01 Us + 4,12
tes quedaria:
11,1 SN
s' s f E
l)
Nela 1/f seria a ordenada na orixe: -
P=1/f=412m" = 4,12 dioptrias.
Pero é mais doado calcular a potencia como valor medio: .
I T T T T J
P=1/f=4,11m" = 4,11 dioptrias. 5 4 3 ) 1 0

1/s [m™]

3. Na practica de 6ptica xeométrica traballas con lentes
converxentes e obtés imaxes nunha pantalla variando a distancia entre o obxecto e a lente. Xustifica
con diagramas de raios os casos nos que non obtés imaxes na pantalla.
(A.B.A.U. extr. 19)

Solucion:

Se colocamos o obxecto a unha distancia igual 4 distancia focal non se
forma imaxe porque os raios saen paralelos despois de atravesar a len-
te. A

“ Se colocamos o obxecto a unha \ F

na pantalla porque os raios

non se cortan despois de atra-

vesar a lente. Prolongando os J/
~_raios obtemos un punto de cor-

te que corresponde 4 imaxe virtual, que non se ve na pantalla,

; distancia menor que a distan- ‘
£
S
| F'

cia focal non se forma imaxe OF
~
\
s f .

N\
4. Medironse no laboratorio os seguintes valores para as distancias obxecto
e imaxe dunha lente converxente:

s(cm) |33,9/39,01419]49,3
Determina o valor da potencia da lente. Estima a sua incerteza.
(A.B.A.U. ord. 18) S (cm) | 84,7/ 64,3]58,6148,0
Solucion:
Substitiense os valores de s e s’ na ecuacion das lentes
1 1_1
s s f
Calculase o inverso da distancia focal (potencia) e o valor da distancia focal para cada par de datos.
s(cm)| s (cm) s (m) s’ (m) 1/s (m™)| 1/s’ (m™) 1/f(m™) f(m)
-33,9 84,7 -0,339 0,847 -2,95 1,18 4,13 0,242
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-39,0 64,3 -0,390 0,643 -2,56 1,56 4,12 0,243
-41,9 58,6 -0,419 0,586 -2,39 1,71 4,09 0,244
-49,3 48,0 -0,493 0,480 -2,03 2,08 4,11 0,243

O valor medio da potencia é: P=1/ f=4,11 m™ = 4,11 dioptrias.

A estimacion das incertezas limitase ao uso apropiado das cifras significativas.

P=(4,11 £ 0,01) dioptrias.
5. Medironse no laboratorio os seguintes valores para as distancias obxecto e s(cm) | 50/ 60|70/ 90

imaxe dunha lente converxente:
Determina o valor da potencia da lente e estima a sta incerteza.

s (cm) | 200 125/ 95/ 70
(A.B.A.U. extr. 17)

Solucion:

Substitiense os valores de s e s na ecuacion das lentes

Calculase o inverso da distancia focal (potencia) e o valor da distancia focal para cada par de datos.

s(cm) s (cm) s (m) s’ (m) 1/s (m™)| 1/s" (m™) 1/f(m™) f(m)
=50 200 -0,50 2,00 -2,00 0,50 2,50 0,40
-60 125 -0,60 1,25 -1,67 0,80 2,47 0,41
=70 95 -0,70 0,95 -1,43 1,05 2,48 0,40
-90 70 -0,90 0,70 -1,11 1,43 2,54 0,39

Calculase o valor medio da potencia:

P= (2,50 + 2,47 + 2,48 + 2,54) / 4 = 2,497 m™* = 2,50 dioptrias.
Como os datos s6 tefien 2 cifras significativas estimase a incerteza para que o resultado tefia o mesmo
numero de cifras significativas.
A potencia da lente seria:

P=(2,5 £ 0,1) dioptrias.

6. Disponse dunha lente converxente e quérese obter a imaxe dun obxecto. Debuxa a marcha dos raios
para determinar onde debe colocarse o obxecto para que a imaxe sexa:
a) Menor, real e invertida.
b) Maior, real e invertida.
(A.B.A.U. ord. 17)

Solucion:

Debuxase un esquema de lente converxente (unha lifia vertical rematada por ddas puntas de frechas) e si-
taase o foco F’ 4 dereita da lente.
Debuxase, a siia esquerda, unha frecha vertical cara arriba, que representa ao obxecto O.
Desde o punto superior do obxecto debuxanse dous raios:

« Un, cara ao centro da lente. Atravésaa sen desviarse.

«  Outro, horizontal cara 4 lente, que a atravesa e se refracta.

Debuxase de forma que o raio refractado pase polo foco da dereita F’.

O punto de corte é o correspondente a punta da imaxe 1. Debtuixase unha frecha vertical nese punto.
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a) Menor, real e invertida. N
O obxecto debe atoparse a unha distancia
da lente superior ao dobre da distancia fo- A
cal. — E |
sl >2 ‘
o> 2f ¢ : —
S S
/N
Vv
A .
L L T~ . -F 1| b)Maior,real e invertida.
O F —~ S O obxecto debe atoparse a unha dis-
s tancia da lente comprendida entre a
distancia focal e o dobre da distancia
focal.
N Y

2f>1sl > f

Actualizado: 16/07/24

ACLARACIONS

Os datos dos enunciados dos problemas non adoitan ter un ndmero adecuado de cifras significativas,
ben porque o redactor pensa que a Fisica é unha rama das Matematicas e os niUmeros enteiros son
nimeros «exactos» (p. ex. a velocidade da luz: 3-10®* m/s cre que é 300 000 000,000000 000 000 000... m/s)
ou porque ainda non se decatou de que se pode usar calculadora no exame e parécelle mais sinxelo
usar 3-10® que 299 792458 m/s).

Por iso supuxen que os datos tefien un numero de cifras significativas razoables, case sempre tres ci-
fras significativas. Menos cifras darian resultados, en certos casos, cunha incerteza desmedida. Asi
que cando tomo un dato como ¢ = 3-10* m/s e reescriboo como:

Cifras significativas: 3

c=3,00-108 m/s

O que quero indicar é que supofio que o dato orixinal ten tres cifras significativas (non que as tefia en
realidade) para poder realizar os calculos cunha incerteza méais pequena que a que teria nese caso.
(3-10° m/s ten unha soa cifra significativa, e unha incerteza relativa do 30 %. Como as incertezas adoi-
tanse acumular ao longo do calculo, a incerteza final seria inadmisible. Entén, para que realizar os
calculos? Cunha estimacion seria suficiente).

Cuestions e problemas das Probas de avaliacién de Bacharelato para o acceso 4 Universidade (A.B.A.U. e P.A.U.)
en Galiza.

Respostas e composicion de Alfonso J. Barbadillo Maran.

Alguns calculos fixéronse cunha folla de calculo de LibreOffice do mesmo autor.

Algunhas ecuacions e as formulas organicas construironse coa extension CLC09 de Charles Lalanne-Cassou.

A traducion ao/desde o galego realizouse coa axuda de traducindote, e de o tradutor da CIXUG.

Procurouse seguir as recomendaciéns do Centro Espariol de Metrologia (CEM).

Consultouse ao Copilot de Microsoft Edge e tivéronse en conta algunhas das stas respostas nas cuestions.



https://www.cem.es/es/divulgacion/documentos/recomendaciones-sobre-unidades-medida
https://tradutor.cixug.gal/
http://www.traducindote.com/index.php
http://extensions.services.openoffice.org/project/quick_formule
https://gl.libreoffice.org/
https://alfonbarba.github.io/GitHub/calculo.html
mailto:abarbadillomaran@edu.xunta.es
https://alfonbarba.github.io/GitHub/
https://ciug.gal/gal/abau/exames
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